

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRASOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămită.

Nr. 73.

Luni, Marți 2 (14) Aprilie

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe unu nou abonament, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese ” 6 ”

„ unu an 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur și în hăr-

„ șese ” 18 ” } tiă cu adausul a-

„ unu an 36 ” } giului.

Rugăm pe domniii abonenți, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentului, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Brașov, 1 (13) Aprilie 1885.

Mare senzațiune a produsă în Europa scirea despre încăerarea dela 30 Martie n. la rîlul Kuşk între trupele rusești și cele afgane. Surprinderea a fostă cu atătă mai mare, cu cătă cabinetul rusă până în momentul din urmă a asigurat, că nu voesce răsboiu.

Cabinetul englesă își dă tôte silințele să rezolveze cestiunea afgană pe cale pacinică, dar după cele ce s'au petrecut se pare că Rusia este hotărîtă a se folosi de momentul favorabil și a silii pe Anglia la lupta decisivă pentru dominațiunea în Asia.

Încă nu este cunoscută răspunsul ce l'a dată guvernul rusesc la depeșa din urmă a cabinetului englesă, dar se dice că d-lu de Giers așteptă mai întăiu deslușiri dela generalul Komarov și că până îi voră sosi acestea voră mai trece încă douăspredece zile. Deocamdată ministrul Giers s'a mărginită de a exprima față cu trimisul Angliei, în numele său și al țarului, părerea de rău pentru incidentul nenorocit dela rîlul Kuşk și totodată a exprima speranța că prin acăsta negoțările asupra delimitării granițelor afgane nu voră fi întrerupte.

Se nasce însă întrebarea, că ôre ministrul țarului nu voiesce să câștigate numai timp prin asemenea demersuri? Trupele ruse, susțină Englesii, au comisă o crimă în contra convențiunei anglo-ruse prin aceea că au atacat pe Afgani, de aceea tôte foile din Londra pretindă într'unu glas, că „Rusia trebuie să desavueze fapta lui Komarov”, dacă este ca bunele relațiuni între ambele state să se stabilizească. Rușii se pare, că la tôte se gândesc, numai la aceea nu ca să dea o asemenea satisfacțiune Angliei. Din contră țarul, după scirile cele mai nouă, a felicitat pe generalul Komarov laudându-l și trimițându-i o înaltă decorațiune.

Cabinetul Gladstone se află într'una din cele mai penibile situațiuni, căci nu mai pôte cedă în acestu conflict fără de a se face de rîsul lumii. Anglesii sînt, că au fostă păcăliți și de aceea trebuie să persiste în cererea ca să li se de o satisfacțiune ôrecare, căci de nu se va întimplă acăsta este amenințat chiar prestigiul englesă în Asia și popôrele de acolo voră începe a crede, că Rusia este mai puternică decât Anglia.

Credința generală nu nu...

tanică, ci în tôte Europa este, că Rușii au provocat cu intențiune conflictul în Asia. Guvernul britanică până acum mai multă numai a demonstrat cu pregătirile de răsboiu, de aici încolo trebuie să le ia în serios. Ba a mers unu pas și mai departe d-lu Gladstone și pregătesce răsboiul nu numai în Africa ci și în Europa, vrîndă a câștiga alianța Turciei în schimbul unor concesiuni însemnate în Egipt și a.

După alții cabinetul din Londra și-ar da silințe de a dobîndi unu felu de neutralizare a cestiunii orientale pentru casul unui răsboiu cu Rusia în Asia, invitîndă tôte puterile să ia sub scutul lor starea actuală a imperiului otoman.

Faimile de felul acesta dovedescă cătă de mari și periculoase potă fi consecințele unui răsboiu eventuală anglo-rusescă în Asia, chiar și pentru Europa. Dacă nu va succede a găsi unu modu onorifică de împăcare, răsboiul va și izbucni cu tôte furia și întrăga pressă europenă este numai de-o părere în ceea ce privește gravele consecințe ce le pôte avé și pentru celelalte state europene, ér mai alesă pentru Turcia. Faptu este și rămăne că Rusia se află într'o pozițiune multă mai favorabilă, decâtă a Angliei și lesne pôte fi sedusă a se folosi de ea în modu radical.

Ne putemă face o idee despre acăsta pozițiune favorabilă a Rusiei, dacă vomă avé în vedere, că Afganii, împrejurul cărora se învîrtesce cërta, urăscă cumplită pe Angleși și că Emirul loră numai după ce au mâncată bătaie la Pendjeh soldații săi s'a putut hotărî a se învoi, ca trupele englese să trecă prin Afganistan în casul unui răsboiu.

Judecîndă după tôte presemnele răsboiul între Anglia și Rusia este în ajun de a izbucni și elă va trage fără îndoială în vârtejul său și alte state desnodîndă din nou cestiunea orientală.

CRONICA POLITICĂ.

Comisiunea de douăzeci și unu a camerei deputilor din Pesta a primită modificările făcute de camera magnaților la proiectul de reformă cu o majoritate atătă de mare, încătă s'a găsit superflu în comisiune de a se face cestiune de cabinet. Dar în realitate cestiune de cabinet s'a făcut, pentru că ministrul Tisza a făcută cestiune personală. Primul ministru s'a îndatorat în fața conducătorilor marilor proprietari, că va face să trecă în cameră proiectul de reformă, care organiză camera magnaților în modu oligarhic și că elă va rămăne său va căde, după cum își va implini său nu-și va implini mandatul său. Nică vorbă, că docila majoritate din cameră va primi proiectul, numai să nu cădă stăpînul.

Relațiunile dintre Anglia și Rusia au devenit foarte încordate în urma luptei dela rîlul Kuşk între trupele rusești și afgane. Anglia cere, ca guvernul rusă să desaprobeze purtarea lui Komarov, guvernatorul Turchestanului, revocîndu-l din postul său. Dar după cum spune o telegramă din Londra, în cercurile rusești de acolo nu se crede că guvernul rusă va da Angliei acăsta satisfacțiune. Diarele ruse și germane susțin, că Komarov și-a făcut datoria, deôrece Afganii au înaintat din pozițiunile lor în contra invoiei ce se stabilise. Ministrul englesă Gladstone e foarte măhnit de desamăgirea ce i-a pregătită Rusia. De asemenea întrăga pressă englesă consideră procederea Rusiei ca unu cas...

glia e în tractare, după cum se spune, cu Turcia ca acăsta să lase flota englesă a trece în Bosfor; dar »Kreuzzeitg.« anunță, că Pôrta respinge oră ce propuneri de felul acesta, voindu a rămăne neutră. — »Daily News,« care vede o împăciuire numai în desaprobară procederei lui Komarov, ne dă următoarele amărute despre puterea armată a Emirului din Afganistan: armata numără 61,500 de ômeni, dintre cară 45,400 infanteria și 16,100 cavaleria; numărul tunurilor e de 222. Aceste trupe sînt împărțite în patru armate, dintre cară cea mai tare de vr'ô 26,000 ômeni cu 106 tunuri se află în provinciile centrale cu capitalele Cabul și Candahar. În Herat sînt 7000 de ômeni cu 38 tunuri, în Taht-i-Pul 12,000 ômeni cu 42 tunuri, în Maimene 3000 de ômeni. Balkh are o garnisonă de 1500 infanterist, Dșellalabad 1800 infanterist cu 6 tunuri și Ghazna 1600 de ômeni totu cu 6 tunuri. În Saripul, Badakșan, Kunduz, Khiftan și Varnan se află cu totul 800 de ômeni cu 24 tunuri.

Preliminariile păcii între Franca și China s'au subscris. Punctele principale ale preliminarilor sînt următoarele: Inimiciile încetăză cu ziua de 10 Aprilie n.; la 20 Aprilie trupele chineze începă evacuarea Tonchingului, așa ca la 20 Aprilie să trecă îndărăt granițel imperiului cersesc. Până la ratificarea păcii definitive Franca exercită dreptul d'a visita corăbiile puterilor neutrale, ca să nu trecă contrabandă de răsboiu și niereză. Golful Peceli îl ține blocat, ca să impedeze aprovizionarea Chinei nordice. În fine trupele franceze rămăne pe insula Formosa și pe insulele Pescadore. Ertego-va încheia pacea. Franca renunță la orără gude răsboiu, dar familiile jertfelor dela războiu sînt pensiuni. Afară de acăsta China va încheia sîrbu o convențiă comercială, mai favorabilă Franței, decâtă celelalte puteri. Pacea se va încheia definitivă în guseu la Peking, îndată ce se va publică decreevacuare.

Procesul din Deva

V.

Cuvîntul de închidere alu d-lui I. Pașcu
Fraților!

După ce am terminat lucrarea noastră și a sa amă luat hotărîrea acum cunoscută tuturor, că să se ne depărțăm din acestu loc. Înainte de a despărți fraților, nu potă să nu vă mulțămescă pe braostenela ce v'amă făcut, dar și mai multă pentru distarea ce ați dovedit sub întregu decursul adunării noastre, îndată ar fi știut că se află în sînu, poporului română blînd și serios. Vă mulțămesc încă odată pentru acăsta purtare demnă, prin care străinilor le-ați arătat, că poporul română este destul de serios și scie să însufe respectulă cuvenit, éră nouă ne-ați făcută o adevărată bucuria și mîngăiere sufletescă. Vă mulțămesc în urmă, că n'ați cruțată nică ostenelă, nică spese, ci preste așteptarea noastră ați venit aici chiar dela marginele cele mai depărtate ale comitatului. Dumneșeu să vă ducă în pace la casele vîstre și să ve țină spre bucuria și fericirea scumpelor vîstre familii!! Cu aceste declară adunarea prezentă de închisă. Să trăiți fraților. (Să trăiescă entusiastice).

VI.

Actu de acusațiune.

Nr. 4598/883 Crimin.

Din partea tribunalului regescă din Deva, ca foră criminală, în cauza pentru delictul de agitațiune contra dr-ului Avramă Tincu și soțul său, în urma propunerii făcute de procurorul regescă, la 25 Septemvre 1883 Nr. 5119, s'a luat următorulă concludă:

I. Avramă Tincu, născut în Sebeș, locuitor în Orăștia, de 50 ani, de religiunea greco-orientală, însurată tata unu fiu, avocat, cu avere, de o mare înaltă, nepedepsit: pentru delictul de agitațiune în contra naționalității maghiare, în conformă cu alineă a doua a condicelului...

Cursul la bursa de Viena
din 11 Aprilie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes entries like 'Rentă de aur 4%', 'Bonuri croato-slavone', 'Despăgubire p. dijma de vin', etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 29 Martie st. v. 1885

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes entries like 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', 'mpr. oraș. Buc. (20 fr.)', etc.

Cursulu pieței Brașov

din 13 Aprilie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes entries like 'Bilet romănesc', 'Bilet românesc', 'Leon-d'or', etc.

Desfacere.

Cu învoiala D-lui L..... fabricantu de postavuri și mărfuri de lână se voru pune la licitația stoffe pentru 4000

Costume bărbătesci pentru primăvară și vară

complete, fine, elegantu-moderne, din lână veritabilă. Fiecare costumu este din stofă de lână veritabilă dela Brünn, seu Reichenberg pentru rocă, pantalon și giletă, suficientu pentru statura cea mai mare. Aceste costume suntu în colorile cele mai nouă și moderne precum: cenușii, cafenii, civite, negre, vèrgate, cadrilate și pèle-mèle. Aceste stoffe se afiă în două calități și costă I calitate fl. 6 și a II calitate

numai 4 fl. 50 cr.

Banii fi înapoieză îndată

dacă nu va plăcea cuiva stofa de costumu trimisă. Mostre nu se potă trimite. Comande din provincia se esecută cu rambursă postală. — Afară de aceste să mai afiă de vânzare 400

Șaluri de voiagiu din lână

de 5 coți lungime, 2 1/2 coți lățime, forțe fine, cenușii, cafenii, drapă à 3 fl. 50 cr. bucata. Singurū materialul brutū a costatū deja mai multū, de aceea tôte suntū pe jumătate dăruite.

Adresa și singurulū locū reelū pentru comande la:

General-Agentur inländischer Tuchwaaren J. H. Rabinovicz, Wien II., Schiffamtsgasse Nr. 20.

Numere singuraticke din „Gazeta Transilvaniei“ se potă cumpăra în tutunge-ria lui I. Gross.

Anunțămū acelorū onorați cetitori, cari vorū bine voi a se abonă la fôia năstră de aici încolo, că avemū încă în rezervă numerū dela începutulū anului 1885, prin urmare potă se aiabă colecțiunea completă.

Administrațiunea Gazetei Transilvaniei.

Fabrică de vestminte și recuise bisericesc.

de ritū latinū și grecū în Budapesta, strada Văului, Văezi uteza Nr. 17.



Falonū seu Odăjdii, Albe, Stihare, Dal-matiche, Baldachinū, prapuri. Tôte felurile de stéguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) Covorū pe

Comande se electuesc promptū. — Obiectele, care nu vorū conveni, se vorū schimbă cu altele. (Nr. 142)

Mersulū trenurilor

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules and fares for routes like Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teius-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teius. Columns include station names, train types (accelerated, omnibus), and prices.

Nota: Orele de noapte suntă cele dintre liniile grôse.